

ЛЮБИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО

(Хафец Хаим)

Обсуждение недельной главы «БАЛАК»

А также:

Вопросы раввину, 5 минут иврита, РАМБАМ — о здоровом образе жизни, Лист Талмуда, Женская рубрика,
Детская рубрика



СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА

Обсуждение главы “БАЛАК” - 3

Вопросы раввину - 5

5 минут иврита - 8

РАМБАМ —о здоровом образе жизни - 8

Лист Талмуда - 9

Женская рубрика - 10

Детская рубрика - 12

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

Хочется напомнить, что предыдущая глава Хукат заканчивается рассказом о войне, которую еврейский народ получил в ответ на просьбу пройти через страны Эмор и Башан в Эрец Исраэль. Почему же на нас напали, ведь евреи предлагали заплатить все расходы, налоги, пошлины, гарантировали оплату всех затрат во время данного «транзита». Более того, Всевыш-ний чудесным образом обеспечивал еврейский народ абсолютно всем- водой, манной и т.д. Это было очень выгодное предложение, ведь собирались оплатить даже воду и еду, в которой евреи не нуждались. Итак, нам объявили войну, в которой враги были разгромлены.

Начинается наша глава так “И увидел Балак, сын Ципора, все, что совершил Израиль с эморийцами”.

Что же увидел Балак? Балак увидел, что война велась чудесным образом, и понял, что еврейский народ невозможно победить силой, ведь самыми мощными армиями в то время были армии Ога из страны Башан и Сихона (Эмор), которые евреи с легкостью разгромили. Балак смог осознать, что еврейский народ можно победить только их же средством т.е «словом», его цель была проклясть еврейский народ, тогда-то ему и понадобился Билам, о котором известно, что по своему ду-

ховному потенциалу он был как Моше Рабейну, но направил все свои усилия, всю свою жизнь на самые гнусные цели. Билам хотел жить, как ему хочется, а умереть смертью праведников. Три раза пытался проклясть Билам еврейский народ, но вместо этого Всевыш-ний заставлял его благословлять евреев. Сам Билам говорит « Вот (веление) благословить получил я. Он благословил, и мне не отворотить! Не усмотрел кривды в Йаакове и не узрел нечестия в Исраэле. Господь, Б-г его, с ним, и расположение Царское с ним. Б-г вывел их из Мицраима, мощь всевышняя у Него. Ибо нет ворожбы у Йаакова и волховства у Исраэля, в свое время будет сказано Йаакову и Исраэлю, что содеял Б-г!»

«... В свое время сказано Йаакову и Исраэлю, что содеял Б-г!» В этой фразе скрыт намек на то, что никому не удастся уничтожить евреев духовно и физически, и весь мир еще увидит безграничную любовь Все-вышнего к нам.

*Шаббат Шалом!
Элиэзер Фрейдкин*

Ответственные за проект:

Элиэзер Фрейдкин, Давид Рошберг

На номером также работали: Цюпа Гензель, Давид Прайс

Художники: ИЩЕМ ХУДОЖНИКА ДЛЯ ПОСТОЯННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Любые Ваши предложения направляйте на эл.почту hafetz.haim@outlook.com

ОБСУЖДЕНИЕ ГЛАВЫ “БАЛАК”

Место в Торе: Бамидбар, гл. 22, ст. 2 — гл. 25, ст. 9.

Почему она так называется?

Глава начинается так: “И увидел **Балак**, сын Ципора, все, что совершил Израиль с эморийцами”.

Что же увидел Балак?.. Прежде всего, напомним, где разворачивались события, которые описаны в рассматриваемой нами части Торы. Из текста предыдущей главы мы узнаем, что евреи двигались с запада на восток. Выйдя из Синайской пустыни, они пересекли в южной части Негев, вышли к восточному берегу реки Иордан и оказались южнее Земли Израиля. Чтобы войти в страну, им предстояло пересечь территорию одного из государств Восточного Заиордания. Они обратились к руководителям этих государств. Сначала — к властям страны Эмор, потом — Башана (сегодня это территория Северной Иордании). С просьбой — разрешить евреям пройти по существующим торговым магистралям с востока на запад. При этом евреи предлагали за все заплатить: за любой ущерб, нанесенный ими дороге и, выражаясь современным языком, окружающей среде, а также за воду и все то, чем они воспользовались бы.

Эморийцы вместо ответа начали войну с Израилем, который им ничем не угрожал, но потерпели поражение.

Евреи одержали победу, но тут на них напал Башан. Войско Башана тоже было разбито.

Два поражения. Одно за другим... Результаты этих кратковременных войн и увидел Балак, царь Моава.

Балак был человеком высоких духовных возможностей. Он понял, что евреи вели войну необычными методами, что военные действия сопровождались “надъестественными” явлениями.

Вот, например, такое обстоятельство. На поле брани вышел правитель Башана — Ог, можно сказать, великан, человек исключительной силы. Против него вышел Моше, который внешне не отличался какими-то особенностями. Что сказал Огу Моше, что сделал?.. Только без видимых усилий с его стороны Ог упал замертво. Недаром, принимая решение отвергнуть предложения евреев, Ог опасался. Чего?..

Устная Тора сообщает, что Ог, правитель Башана, и его союзник Сихон (Эмор) добились того, что десятки, сотни лет даже великие империи Востока, к примеру, Древний Вавилон, считали их страны неприступными. Одно только имя — Ог наводило страх на соседние народы.

Ог, кстати защищал и Моав — страну Балака. Моавитяне жили как “у Ога за пазухой”. И вот в одночасье все изменилось...

Обратим внимание на вторую фразу в начале нашей главы: “И убоился очень Моав еврейского народа, ибо стал он великим (в глазах Моава), и почувствовал Моав, что наступает ему конец. И сказали (руководители Моава) старейшинам государства Мидьян — вот сейчас вся эта община (евреев) общиплет все, что нас окружает, как общипывает (поедает) зелень полевую... И послал Балак послов к **Биламу**... в Петор, у великой реки...” (гл. 22, ст. 3-5).

Рассмотрим эту цитату.

Итак, Моав очень испугался и призвал в союзники мидьянских царей.

Испугался Балак **очень** сильно, потому что разгадал мотивы поведения великого Ога. Ибо Ог увидел, что на арене мировой истории возникла новая сила. Не военная, не экономическая, но **духовная**, которая противостоит материалистическим идеям. И суть этой силы в утверждении, что миром управляет Творец, Всевышний — только Он Один.

Но тогда рушатся все теории, низвергаются идола. А с ними под угрозой оказывается власть и установленные им, Огом (и другими властелинами), правила, границы поведения, образ жизни.

Ог, а потом и Балак, поняли, что евреев нельзя пропускать в страну Израиля. Соединившись со своей землей и установив на ней образ жизни, продиктованный Творцом, евреи начнут процесс, в ходе которого, **как карточные** домики, рассыплются **идеологии**, поддерживающие власть.

Поэтому Ог вышел на войну и погиб. Погиб, потому что сражение происходило в сфере духовной, где его сила и вообще физические преимущества не имели значения.

Почему в союзники надо было **призывать мидьянцев?**

Дело в том, что тесть Моше (победившего Ога), **Итро**, когда-то был служителем духовного культа Мидьяна. Балак надеялся, что мидьянцы, страна которых не лежала на пути евреев, помогут ему — возможно, они знают, как подобрать ключи к Моше.

Балак не обратил внимания на то, что Итро, тесть Моше, перешел в еврейство.

Став евреем, Итро это “не афишировал”, жил в своей, родственной Мидьяну, стране тихо и замкнуто, дожидаясь прихода евреев на их земли, чтобы воссоединиться с ними.

Но почему Балак описывает евреев в образе быка, поедающего зелень полей?..

В *Танах* (еврейскую Библию) включена книга пророка Иехезкеля. В начале своей книги пророк описывает открывшееся ему видение устройства мира.

В частности, он увидел некое подобие трона (центр управления миром), окруженное четырьмя прообразами живых существ. Существо с левой стороны напоминало быка.

Левая сторона в управлении миром символизирует “управление в точном соответствии с законом”. Все, действующее по законам Творения, **немедленно награждается** — получает новую “порцию” **духовной энергии**. Все, что противоречит этим законам, **немедленно** наказывается — лишается доступа, отсекается от потока духовной энергии и умирает.

В управлении миром участвует и правая сторона, символизирующая милосердие, терпение. Здесь открываются возможности “предоставления еще одного шанса”.

Балак (напомним, что он был человеком высокой духовности) четко определил ситуацию. Увидев, что евреи несут миру “иную систему управления”, он понял, что свое воздействие на его, Балака, народ окажет левая сторона с ее символами. В частности, быком, который “слижет народы, как траву”.

Почему в качестве “метафоры” Балак выбирает именно слово “травы”? Потому что бесчисленные побеги сочной зеленой травы символизируют множественные материалистические теории, которые так же, как трава — полями, легко и быстро овладевают духовным пространством. Как сказано в приведенной цитате из Торы: “...общиплет **все**, что нас **окружает**”.

И еще: Балак в своем прозрении назвал евреев не просто народом, но *каһалом* (так в тексте) — “духовной общиной”. А теперь разберемся, почему Балак обратился к Биламу. Почему именно его призывал Балак в помощники? Впрочем, точнее было бы сказать, пригласил его сыграть решающую роль в битве против евреев...

Подчеркнем, что другого варианта у Балака просто не было. Сила евреев — в их **Союзе** с Творцом. Пока этот союз (на иврите — *брит*) существует, никто о нем и ничто не может их остановить и уничтожить. Только разрушив *брит*, можно было справиться с евреями. **На эту роль** как раз и **годился Билам**, человек, о котором Тора в нашей главе говорит так: “Вот речь слышащего слова Всесильного, постигающего желания Всевышнего, кто видения Всемогущего видит...” (гл. 24, ст. 16). Более того, Устное Учение свидетельствует, что по духовному потенциалу Билам был равен самому Моше-рабейну, человеку, получившему Тору.

Однако, на каком же основании тогда, Балак рассчитывал на помощь Билама в борьбе с евреями — народом, избранным Всевышним?..

В самом деле. Почему в борьбе с евреями Балак рассчитывал на Билама? Потому что **Билам по духовному потенциалу**, то есть по своим духовным возможностям, был равен **Моше**. Конечно же, потенциалом можно распорядиться по-разному. Например, приближать других к Творцу. Или — возвышать Его Имя. Но есть и другой путь: приближать **к себе**, возвышать **свое** имя. Почему Всевышний избрал Моше для выполнения столь важной миссии (получения Торы)? Потому что увидел, как он, рискуя жизнью, отошел от стада, чтобы подобрать уставшую, потерявшуюся овцу (символ “всего лишь” одного еврея). Тора подчеркивает, что Моше “самый скромный человек на Земле”.

Билам же использовал свой потенциал, чтобы “работать на себя”. И эта его “концентрация” на себе, против него же и обратилась.

С самого начала, когда он только еще отправился на “духовную битву” с евреями, Небеса посмеялись над ним. Его ослица ощутила присутствие духовной силы — посланника Всевышнего, а Билам ничего не почувствовал, став жертвой собственного эгоцентризма, который его ослепил (гл. 22, ст. 21-34). Тора подчеркивает стремление Билама придать собственной фигуре исключительную значительность в начале нашей главы, историей с подарками Балака, которые он послал Биламу. Вначале оказалось, что Билам не удовлетворен тем, что получил. Он дал свое согласие выступить против евреев лишь после того, как Балак увеличил подношения. Чего же Балак ждал от Билама? На что надеялся? Он ждал от него *клала* (некоего духовного действия, которое на русском языке можно было бы обозначить словом “проклятие”).

Ивритское понятие *клала* происходит от слова *каль* (измельчение, принижение важности, ценности).

Билам должен был найти в духовном состоянии евреев слабые места и обратить внимание Небес на несоответствие Великим Планам Творца их исполнителей (евреев). В такой ситуации левая сторона Управления миром получает сигнал, и правая должна добавить энергии. Однако может случиться, что в более высоких духовных слоях не будет такой возможности — скажем, в данный конкретный момент перераспределение энергии нарушает Гармонию мира. Тогда левая сторона одерживает победу: проклятие вступает в действие.

Биламу предстояло решить весьма непростую задачу. Пытаясь найти трещину в духовном здании еврейской души, он предпринял три попытки. И всякий раз просил выстроить **семь** специальных сооружений для приношения **быков** и баранов (гл. 23, ст. 1). Бык, как мы уже знаем, — символ левой стороны. А баран?..

Баран символизирует абсолютную жертвенность евреев, их посвященность Всевышнему. Вспомним Авраама, его готовность пожертвовать жизнью единственного сына Ицхака во имя Всевышнего. И только в последний момент Творец заменил Ицхака на барашка.

Войдя в пророческий “транс”, Билам пытался обнаружить трещину именно здесь, в сфере еврейской жертвенности, готовности пойти на смерть, чтобы выполнить волю Творца (это, кстати, как и вся жизнь Ицхака, относится к левой стороне мироздания).

Что же вышло из затеи Балака? Смог ли Билам, получив за свой труд вознаграждение, добиться реальных результатов? Да, смог. Если рассуждать с позиций сиюминутности. Сказано в Торе: “И встал Билам и пошел, и вернулся на свое место (жительства). А народ Израиля находился в районе Шиттим. И произошло “прободение” в духовности народа. И начал он блудить с дочерьми Моава... И прилепился Израиль к Баал-Пеору...” (гл. 24, ст. 25 — гл. 25, ст. 3). Результаты действий Билама проявились сразу же. Район **Шиттим**, указанный в цитате, — **не просто география**. Здесь это подсказка, благодаря которой мы понимаем, что евреи начали отдаляться от Истины. Корень ивритского слова шиттим — шин, тав, алеф. То есть тот же, что и в слове сота (помутнение рассудка, неправильное поведение). В Талмуде есть трактат на эту тему, который называется **Сота** (см. [на нашем сайте](#)). Итак, бык (левая сторона) приступил к работе.

Обратим внимание, что в приведенной цитате использовано слово “прободение”. На иврите здесь стоит слово *вайахел*, корень которого имеет значение — пустота, дыра. Балак и Билам поставили перед собой цель обнаружить трещину в еврейской духовности. И Билам нашел ее. Об этом в цитате говорят слова “прилепился Израиль к Баал-Пеору”. Баал-Пеор происходит от *паар* — разрыв, трещина. Это антоним идее единства, общности.

И начался в народе Израиля, мор. Началась эпидемия. Как сказано: “Умерло в эпидемии 24 тысячи” (гл. 25, ст. 9).

Эту эпидемию надо было остановить. Надо было устранить трещину, совершив объединение. Народу Израиля предстояло восстановить духовную гармонию. Об этом — в следующей главе.

Автор текста Элягу Эссас

ВОПРОСЫ К РАВВИМЪ

Как избавиться от проклятий?

Добрый день.

Я хотел бы знать, как возможно избавляться от проклятий в Иудаизме. Я слышал, что в иудаизме имеется для этого обряд.

Пожалуйста, сообщите, как это можно сделать. Пожалуйста, дайте точное описание.

Я жду очень ваш ответ.

Большое спасибо!

Juchonon
Germany

В традициях и обычаях еврейского образа жизни такой способ существует. Постараюсь дать его краткое описание.

1. Необходимо собрать 10 евреев, соблюдающих законы Торы. Уточню, что минимальный уровень соблюдения этих людей должен определяться их полным выполнением законов *шаббата* и *кашрута* и регулярным участием в молитвах — как в будничных, так и в субботних.

2. Если в общине десять евреев, достигших такого уровня, найти не удастся, достаточно будет и трех.

3. На время церемонии собравшимся десяти (или трем) евреям отводится роль как бы «раввинского суда».

4. Члены такого «собрания» должны сидеть. Человеку, который хочет снять с себя проклятие, следует встать перед ними и сделать заявление, произнеся такой текст:

«Выслушайте меня, учителя мои. Вот, я прошу вас, уважаемых учителей, снять всяческое влияние на меня, на членов моей семьи и на всех, кто имеет ко мне отношение, влияние всякого проклятия, злого слова, плохого сна, дурного глаза и тому подобных явлений».

5. Присутствующие (десять или трое человек) отвечают:

«По разрешению Всевышнего, Небесного Суда и суда земного

— да будет снято с тебя (произносят три раза);

— да будешь отпущен ты (произносят три раза);

— да будет прощено тебе (произносят три раза).

И нет больше ни проклятий, ни злых слов, ни дурных снов, ни сглаза. Со стороны кого бы то ни было. Все они, как черепки глиняные от разбитого (сосуда).

И как суд земной освободил тебя, так и Суд Небесный освободит тебя.

И плохое пусть обернется хорошим. И будет так, как сказано об этом в Торе: «А вы, которые прилепились к Всевышнему, живете все вы по сей день» (*Дварим*, гл. 4, ст. 4)».

6. Конечно, оба текста — и заявление (просьба) и ответ нужно произнести на иврите. Но в данном случае, поскольку речь идет не об установленной молитве или благословении, в качестве исключения, текст можно произнести и на другом языке. Надо только, чтобы он был понятен всем присутствующим.

Один из вариантов текста (довольно длинного) на иврите можно найти в *махзорах* (молитвенниках) на Рош а-Шана или Йом Кипур. Нужно только внести в него соответствующие изменения, вставив слова, говорящие о проклятии, дурном сне и т.п.

Я же привел (в переводе) сокращенный, но достаточный текст.

7. Для проведения этой процедуры важно выбрать правильное время. Лучше всего делать это в дни перед Рош а-Шана или Йом Кипуром, а также — перед началом нового еврейского месяца. Можно — и в пятницу утром. А теперь — общие примечания.

Злоупотреблять данной процедурой не следует. Достаточно провести ее один или два раза в год (в дни, предложенные в пункте 7). И только в том случае, если человек испытывает сильное беспокойство, церемонию «снятия проклятия» можно провести в «срочном» порядке — перед началом нового еврейского месяца (как уже было сказано) или утром ближайшей пятницы.

В принципе, не стоит излишне концентрировать свое внимание на страхах перед духовным влиянием окружающих. Полагаться надо на Всевышнего, который не даст свершиться несправедливости.

Хорошим средством от «сглаза» и прочих подобных явлений могут служить размышления о том, как улучшить служение Творцу, повышая качество выполнения законов Торы, серьезная молитва, и *цедака* (филантропическое пожертвование на благородные цели и, в первую очередь — на распространение знаний Торы).

Автор текста Элиягу Эссас

Мой шеф — еврей. Я его секретарь, православная...

Мой шеф еврей. Я, его секретарь, православная.

Подскажите, пожалуйста, основные особенности евреев, знание которых помогло бы правильно организовать работу.

Ольга
Украина

Очень хорошо, что Вы задумались над этим и хотите организовать работу с учетом «особенностей» своего начальника. Это — правильный подход к ситуации, позволяющий проявлять в производственных отношениях необходимую тактичность.

Прежде всего, отмечу, что мы, евреи, не сравниваем свой образ жизни с образом жизни других людей, не ищем ни отличия, ни совпадения. Однако со стороны наш жизненный уклад действительно может показаться необычным. Нас это, кстати сказать, совершенно не задевает. Наоборот, мы знаем, что так и должно быть. Ведь у нас — особая миссия в земном мире, а, соответственно, и законы, на основе которых мы строим свое существование — не такие, как у других. Самая фундаментальная наша «особенность» заключается в том, что евреи не поклоняются никому и не признают никаких иных сил, кроме Творца мира.

И категорически — не должны быть последователями какой-либо религии, кроме своей традиционно еврейской.

Поэтому Вам не следует на рабочем месте пропагандировать и даже обсуждать христианские идеи, обычаи и т.п. В разговорах с начальником все такие темы необходимо — исключить. Помимо этого, ни в коем случае не надо приносить на работу какие-либо агитационные буклеты, выпущенные христианами брошюры, иконы, фигурки и прочую христианскую атрибутику. Тем более, в Вашей ситуации — нельзя вешать на стены рабочего помещения картины христианского содержания и ставить даже и на свой рабочий стол, например, иллюстрированный христианский календарь, фигурки с христианскими изображениями и т.п.

Не надо также поздравлять Вашего начальника с религиозными христианскими праздниками, включая Новый год. Но можно поздравить с нейтральными праздниками, не несущими религиозной окраски. Например — с Днем Независимости, Днем Победы и т.д.

Есть и другие базисные моменты еврейской жизни, которые тоже следует учитывать. Назову некоторые из них, указывая лишь общее направление. Вы сможете применять представление о них на практике, в расчете на конкретные обстоятельства и нюансы, которые мне, естественно, не известны.

В еврейском народе принято скромно одеваться и скромно себя вести. Вы не обязаны это перенимать. Но поскольку Ваша работа предполагает общение с евреем, правильно было бы и Вам носить скромную одежду — красивую, опрятную, но — не вульгарную без излишнего «пиара». Так же и в поведении требуется — корректность и этичность.

Краеугольный камень еврейской жизни — суббота. Не входя в детали (их — десятки, а при более подробном рассмотрении — тысячи), скажу только, что евреи в субботу не должны осуществлять материальную деятельность. По еврейским законам нам, к примеру, в субботу нельзя ездить на автомобиле, готовить еду, пользоваться компьютером, телефоном, заниматься финансовыми делами и т.д. Вы поможете душе своего шефа, если тактично и ненавязчиво, исходя из собственных возможностей, разумеется, постараетесь максимально освободить его в субботу (даже если он пока еще не соблюдает ее законы), взяв на себя выполнение чуть большего, чем обычно, объема заданий, которые в Вашей компетенции. При этом можно упомянуть, что Вам известно, что для евреев суббота — особый, невероятно важный день.

Не лишней для Вас будет и информация о том, что евреям разрешается употреблять в пищу не все виды продуктов. Разрешенная пища, которая в нашей традиции называется — «кашерной» (пригодной для питания еврея), не имеет визуальных или вкусовых отличий от такой же некашерной. Но — готовится с соблюдением определенных правил.

Поэтому, не надо угощать Вашего начальника едой — ни той, что Вы принесли из дома, ни купленной в магазине. Попутно отмечу, что на упаковке разрешенных евреям магазинных продуктов должна быть печать раввина, удостоверяющая кашерность.

К Вашей жизни все вышесказанное отношения не имеет — Вам самой совсем не обязательно придерживаться

этих правил. Из Вашего письма неясно, соблюдает Ваш начальник законы Торы или еще нет. Однако в любом случае Вы поступите благородно и правильно, если доброжелательно и ненавязчиво упомянете в разговоре с ним, что Вы «конечно, понимаете, что у его народа есть свои традиции, и относитесь к этому с уважением».

Будет хорошо, если Вы выберете и тактично предложите ему прочесть какой-либо относительно «нейтральный» материал нашего сайта. Например — интересную, на Ваш взгляд, статью из разделов «Медицина», «Этика» и «Психология». Таким образом, Вы познакомите его с нашим сайтом. Возможно, благодаря этому, он сумеет духовно возвыситься, и его душа будет вносить в мир больше Света и Добра. Если что-то будет Вам непонятно — можете воспользоваться нашим сайтом, где размещены уже десятки тысяч (!) материалов на самые разные темы, для изучения которых не требуется специальная подготовка.

И в заключение подчеркну, что своим стремлением понять особенности другого народа, Вы подаете пример другим людям, как надо выстраивать правильные взаимоотношения между народами на основе доброжелательности и взаимоуважения.

Автор текста Хаим Аккерманн

Почувствовать, что встретила — «суженого»...

Можно ли почувствовать, что ты встретила именно своего суженого? Понимаю, что для того, чтобы брак был счастливым, необходимо прикладывать усилия. Но какие усилия требуются в период «знакомства»?

Мне 27 лет, и я жду встречи с тем «единственным», который мне предназначен. Но пока ничего не получается.

У меня было несколько знакомств, но теперь я осознала, что поддерживала их только для того, чтобы не оставаться одинокой. Особых чувств к тем молодым людям я не испытывала.

Я не ишу «великой любви» до замужества, и готова приложить много усилий для создания по-настоящему близких отношений. Но с какого момента мне следует эти усилия прилагать?

Перевод с английского

**Lera
Canada**

Можно по-разному ответить на столько деликатный и наполненный «нюансами» вопрос. Выбираю «сюжетную линию», позволяющую приоткрыть некоторые устремления, заложенные в душе каждого человека, особенно — в «дополнительной еврейской душе» (см. на сайте ответ [«Дополнительная душа у еврея — намек в Танахе»](#)).

Об этих устремлениях нам рассказывает Тора. И эти «рассказы», отметим, не следует воспринимать, как «случаи из жизни». Ибо Тора на конкретных примерах раскрывает архетипы тех или иных устремлений человеческой души (а еще точнее — устройство высших миров; и в данном контексте мы говорим о следствиях устройства высших миров, которые проявляются в душах людей).

Приведу несколько таких примеров — вероятно, наиболее важных для рассмотрения поднятой нами проблемы.

1. При сотворении мира Адам был создан в состоянии, которое в определенном смысле можно назвать — «одиночеством». Он попытался установить духовную связь (завязать «диалог») с другими творениями. Но удовлетворения от такого «общения» не получил.

И только в момент, когда Адам увидел Хаву, он воскликнул: «...на сей раз это — суть от сути моей, плоть от плоти моей» (Берешит, гл. 2, ст. 23).

Для нас зафиксированное в Торе ощущение Адама означает, что в каждом человеке заложена способность чувствовать «общность сути и плоти». Что подразумевает не только общность основных интересов и влечение друг к другу (хотя, как очевидно, это тоже очень важно), но — и некую «сверхобщность». Именно такое ощущение «сверхобщности» и называют люди, каждый — по мере своих возможностей, Любовью (с большой буквы) — в реальной жизни и в художественной литературе.

«Сверхобщность» — это идеал, к которому стремится душа человека, ибо его потенциал был, как мы знаем у Адама, часть души которого — в каждом из нас.

В жизни идеала достичь невозможно. На то он — и идеал. Но стремление приблизиться к нему — движущая сила побуждений души. И степень такого приближения — определенный критерий в «подведении итогов» жизни человека.

2. Наш праотец Авраам на поиски невесты для своего сына Ицхака отправил Элиэзера — своего самого преданного ученика и самого верного слугу (см. Берешит, гл. 24). И тот руководствовался в выборе определенными критериями. Среди них — «красота, внимание к другому человеку, доброта, мудрость в поведении».

И Элиэзер нашел девушку по имени Ривка. К «требованиям» слуги Авраама Тора добавляет еще несколько качеств, которыми обладала Ривка. Это — умение последовать за (человеком) и быть с ним вместе (гл. 24, ст. 58). А еще — скромность, искренность, одухотворенность (ст. 64; разъяснение — в Устной Торе, точнее — в нескольких местах Талмуда, Мидрашах и Зофаре).

3. Встреча Якова с Рахелью (Берешит, гл. 29, ст. 9-20). Мы видим силу его чувства и готовность работать ради соединения с любимой. А со стороны Рахели — жертвенность во имя высоких идеалов (ст. 23-25; с объяснениями Устной Торы).

Как приведенные фрагменты из Торы соотносятся с заданным Вами вопросом?

Они должны, на мой взгляд, раскрыть нам главную «тайну» — показать, что в основе поиска «единственного» лежит:

а) внутренне осознанное ощущение, которое вспыхивает и горит, как пламя свечи (понятно, что его необходимо поддерживать — чтобы не угасло);

б) познание «правильных», хороших черт в другом человеке;

г) готовность прилагать душевные и другие усилия.

В этом и заключается суть ответа на Ваш вопрос.

Если в Вас зародилось ощущение (первый критерий), влекущее к какому-то определенному человеку, и Вы осознанно стремитесь найти и находите в нем хорошие качества (критерий второй) и готовы приложить усилия, чтобы быть вместе с ним (критерий третий), это будет, скорее всего, означать, что Вы встретили своего «суженого».

Однако следует отметить, что чувство (ощущение) «Сверхобщности» (Любви) не поддается все же ни «механическому», ни научному, ни какому-либо другому анализу. Оно — всегда субъективно. И может сделать нашу жизнь красивой, хотя — очень трудной.

Все это — дополнительный повод для серьезной и глубокой молитвы. И чувства благодарности за «сията душемая» — помощь Небес...

Автор текста Элиягу Эссас

Почему события, описанные в Торе «скачут» по разным годам?

Шалом!

Ответьте, пожалуйста, на несколько интересных вопросов по Торе.

1) Почему главы Торы идут подряд, а события в них скачут по разным годам пребывания в пустыне? Как, например, в главе Корах и следующей за ней - Хукат. Почему и для чего так освящаются события?

2) Тора, которую мы читаем сейчас и которая была дарована на горе Синай, имела такую же последовательность? Если нет, то в чем было отличие? Я слышала, что если главы были бы полностью подряд, люди могли бы пользоваться этим для разных, не всегда хороших целей.

3) И если евреи получили Тору, в которой было так же детально все описано, почему они часто так роптали, если там было указано детально, что с ними произойдет. И даже Моше, получается, знал о своей участи и смерти до вхождения в Эрец Исраэль.

**МариАнна
Киев**

Тора — не исторический документ, выстроенный по хронологии, как это делалось в летописях.

Если вообще можно как-то определить, что такое Тора (а сделать это чрезвычайно трудно) — условно, вкратце, можно назвать ее «Сборником законов еврейской жизни», который иногда, в каком-то смысле — проиллюстрирован примерами поведения всего нашего народа в тех или иных ситуациях или — отдельных людей тех поколений.

РАМБАМ – О ЗДОРОВОМ ОБРАЗЕ ЖИЗНИ

В Торе пять книг. Начиная со второй книги, вплоть до пятой, включительно, основной «фон» событий — Исход из Египта и 40-летнее пребывание в пустыне. При этом, еще раз повторю — нет никакой задачи хронологического описания. Порядок изложения событий подчинен совершенно другой цели — открывать дополнительные пласты понимания Мудрости Всевышнего и, как уже было сказано — законов еврейской жизни.

Отсюда и впечатление, которое сложилось у Вас, будто «события скачут по разным годам».

Необходимо знать и другое.

Моше Рабейну записывал Тору периодически — когда Всевышний «вызывал» его во Внутренний Шатер Мишкана (Переносной Храм). При этом было так, что событийные фрагменты Торы записывались только после того, как события, о которых сказано, уже произошли. Поэтому заранее никто не мог знать, что будет.

Есть, впрочем, одно исключение: при завершении записи Торы Всевышний продиктовал Моше текст, в котором говорилось, в частности, и о его смерти.

См. на сайте, к примеру, ответ [«Как же Моше записывал будущее»](#).

В контексте заданных Вами вопросов подчеркну, что Тора, которую мы читаем в синагогах по Свиткам, и изданные книги Торы (в печатном варианте) — полностью идентичны Торе, которую получил Моше на горе Синай, и постепенно, как уже говорилось выше, продолжал записывать тексты в течение 40 лет пребывания евреев в пустыне.

Для того, чтобы лучше ориентироваться в данной теме рекомендую прочесть на сайте, к примеру, ответы [«Что понимается под словом «Тора?»](#)», [«Уточнение еврейских терминов»](#), [«Иная гипотеза авторства Торы?»](#)», [«Как могут быть книги Устной Торы, если она — устная?»](#)», [«В Торе упомянут Амалек, а он к тому времени еще не родился»](#) и [«Прочитал Ваш ответ. Опять расплывчато и не в точку»](#) — с ответами и материалами, обозначенными в некоторых из них ссылками.

Советую прочитать также и обзоры недельных глав [«Аазину»](#), первый годовой цикл обсуждения, и [«Ве-зом а-браха»](#) — [первый](#) и [пятый](#) годовые циклы обсуждения.

Автор текста Элиягу Эссас

Представляем посетителям сайта еще одну главу из составленного Рамбамом (раби Моше бен Маймон, великий Учитель, врач; Испания – Египет, 12 век)

Кодекса еврейских законов — Мишнэ Тора, раздел — «Законы образа жизни». В этой главе Учитель дает в основном медицинские рекомендации.

Сегодня невозможно полностью восстановить использованную Рамбамом терминологию понятий о животном и растительном мире. Поэтому наш перевод дается с небольшими сокращениями и оригинальная нумерация пунктов не сохранена... (В предыдущем номере журнала приведены законы 1-3)

4. Не должен человек приступать к еде, пока не пройдет перед приемом пищи, чтобы тело его разогрелось, или — не сделает работу, или не устанет каким-нибудь другим способом. Общее правило: нужно утомить тело, чтобы оно начало разогреваться. Закончив работу, не приступают к еде сразу — нужен небольшой перерыв, чтобы успокоиться. И только потом можно есть. Полезно также, устав, ополоснуться теплой водой. После этого надо немного подождать, а затем — есть.

5. Всякий раз, когда человек ест, он должен сидеть или возлежать на левой стороне тела. И нельзя ни ходить, ни скакать верхом, ни трудиться, ни делать резких телодвижений, ни прогуливаться, пока не усвоится пища внутри. Если человек прогуливается после еды или совершает работу, от которой можно устать, он может навлечь на себя опасные заболевания.

6. День и ночь — двадцать четыре часа. Человеку достаточно спать треть этого времени, то есть восемь часов... Надо, чтобы перед восходом солнца человек уже встал с кровати.

5 מִשְׁפָּטֵי הַבְּרִית

צָר (цар) - 1.узкий, тесный 2.жалко, жаль

לְבָרֵךְ (леварех) - благословлять

לָשׁוּב (лашув) – возвращаться

חוּץ (хуц) - 1.во вне, вне дома 2.наружное, внешнее 3.улица, двор вне дома 4. внешний, зарубежный, иностранный 4.аут (спорт)

מְשָׁל (машаль) - 1.басня, иносказание, притча, аллегория 2.пример 3.изречение, пословица

ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Берахот

Лист 6 (часть 1)

На нашем листе Талмуд продолжает углубляться в исследование причинно-следственных связей, существующих между нашим, материальным миром и высшими мирами — мирами абсолютной духовности (начало обсуждения темы — см. на сайте обзор **первой и второй** части **листа 5**), концентрируя внимание на различных аспектах молитвы и выполнения заповедей Торы.

В частности, мы узнаем, что молитва — это попытка человека определить свое место на пути к Всевышнему и понять, согласуются ли его жизненные устремления с Волей Творца.

Молитва, — отмечают Учителя, — это самооценка, когда в духовную работу, которую осуществляет обращающийся к Творцу человек, включается его сердце.

Молились наши праотцы — Авраам, Ицхак и Яков. Молились еврейские пророки.

Во времена нашего великого Учителя и предводителя еврейского народа Моше Рабейну молитва стала обязанностью каждого еврея. А в период (после разрушения Храма), когда евреи возвращались из вавилонского изгнания, Учителя Великого Собрания (на том историческом этапе — высший законодательный орган еврейской общины) установили порядок чтения трех ежедневных молитв: утренней (**Шахарит**), послеполуденной (**Минха**) и вечерней (**Маарив**). Глава Великого Собрания по имени **Эзра** (предводитель многочисленной группы евреев, вернувшихся из Вавилона в *Эрец Исраэль*; один из последних пророков, автор книги в Танахе) ввел чтение субботней *минхи* в синагоге (см. на сайте обзор **листа 82** трактата **Бава Кама**).

Здесь важно подчеркнуть, что в отсутствии Храма, который был не только местом пребывания Всевышнего, но и «институтом» приношений (см. на сайте, к примеру, **Введение** в трактат **Зевахим**), приношения заменили молитвой. То есть молитва, «работа сердца» стала заменой службы в Храме.

Молитву следует произносить в синагоге, — говорит Аба Биньямин, — в *миньяне* (не менее десяти читающих молитву взрослых, от 13-ти лет и старше, мужчин-евреев). Тогда она будет услышана Небесами.

Даже если человек молится в одиночку, — уточняет **раби Йона** (один из крупнейших Учителей Талмуда в *Эрец Исраэль*, середина 8-го века), — ему следует делать это в синагоге.

Подводя сказанному некий итог, Талмуд сообщает: молитва в *миньяне* будет услышана, даже если ее читают и не в синагоге. Но «одиночке» следует молиться в синагоге. Его молитва будет услышана, если при этом присутствует *миньян*. И даже то, что от *миньян* закончил читать молитву, в данном случае уже не имеет значения. Ведь сказано в Танахе — «...
Услышать хвалу и молитву» (первая книга **Мелахим** — Царей, гл. 8, ст. 28). Иначе говоря, решающее значение тут приобретает сам факт, что люди *миньяна* слышат, как обращается к Творцу одиночный молящийся.

Далее Талмуд переходит к обсуждению темы исполнения заповедей. И выделяет важную идею: заповедь (на

иврите — *мицва*) необходимо осуществят ь с чистым сердцем и чистыми помыслами. То есть — недостаточно сделать все, как положено, нужно при этом еще, чтобы хорошее, доброе дело реализовывалось без тени самолюбования. Ведь тут нечем гордиться — каждый из нас обязан исполнять заповеди Торы. Осуществляя *мицву*, мы всего лишь реализуем в нашем мире Волю Всевышнего.

Эту идею иллюстрирует такой рассказ.

Раби Цадка был известным *моэлем* (специалист, осуществляющий обрезание) в округе. Сколько раз он делал *брит милу* (обрезание) — не пересчитать.

И вот однажды его вновь пригласили выполнить обязанности *моэля*. Следует отметить, что *брит мила* в данном случае выпадала на *шаббат* И, поскольку в *шаббат* нельзя ездить, раби Цадке пришлось довольно долго идти пешком — место, где надо было провести процедуру обрезания, находилось от его дома на большом расстоянии. Но раби Цадку, несмотря на преклонный возраст, это ничуть не смущало. Он рад был возможности еще раз исполнить заповедь Творца.

По прибытию на место, раби Цадка обнаружил, что отец ребенка не торопится начинать процедуру.

— Почему не начинаем? — спросил раби.

— Извините, но я изменил свое первоначальное намерение, — ответил молодой отец, — и пригласил другого *моэля*. Он прибудет с минуты на минуту.

— Все в порядке, не беспокойся, — сказал раби Цадка.

— Меня это нисколько не обижает. Буду рад, если смогу оказаться в чем-то полезным.

Когда, наконец, появился другой *моэль*, выяснилось, что он забыл взять с собой чемоданчик с инструментами. Пришлось одалживать инструменты у раби Цадки, который очень обрадовался, что и ему довелось хоть как-то поучаствовать в исполнении столь важной *мицвы*.

Когда раби Цадка в сопровождении своего ученика возвращался домой, юноша спросил его:

— Скажите, раби, почему вы с такой доброжелательностью и даже — с радостью помогли этому «нерадивому» *моэлю*? Ведь отец младенца повел себя некрасиво по отношению к вам. Стоило ли вообще для него стараться?..

— Дело в том, — улыбнулся в ответ раби Цадка, — что за свою жизнь я сделал бесчисленное количество обрезаний. Но, как ни старался, ни разу мне не удалось выполнить заповедь как следует. О «технике» не говорю. С этим не бывало промахов. Но... Всякий раз мне, как любому *моэлю*, оказывали почет и уважение. И это наполняло меня чувством гордости. И погасить это чувство в себе я не мог. И только сегодня я, наконец, думал лишь о том, чтобы заповедь была выполнена как можно лучше. На этот раз гордыне моей ничего не перепало. Поэтому я и радуюсь — я, получается, выполнил заповедь с чистым сердцем. Ибо говорят наши Учителя: если человек намеревался осуществить *мицву*, но по независящим от него причинам — не смог, он все равно **получает награду** Небес, как будто бы реализовал ее наилучшим образом...

Автор текста Мордехай Вейц

ЗАПИСКИ МОЛОДОЙ ЖЕНЩИНЫ,

ЖЕНЬ И МАМА

СОВМЕЩАЯ РАБОТУ С РОДИТЕЛЬСКИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ

Сегодня все большее число администраторов компаний и предприятий начинают понимать, что организация труда молодых матерей по гибкому графику способна принести им реальную выгоду...

Семнадцать лет я, не жалея времени и сил, работала в редакциях разных газет и журналов. В 2001 году, когда первому моему ребенку было три с половиной года, а второму — 16 месяцев, я решила работать самостоятельно, предлагая изданиям свои статьи. Впоследствии я родила третьего малыша, но домохозяйкой так и не стала — в первую очередь, благодаря тому, что владею секретом по-настоящему гибкого графика работы.

Мне повезло с профессией. Ведь писать статьи можно и дома, причем — в любое время дня и ночи. Журналистское ремесло идеально вписалось в общий ритм моей жизни. Поэтому мне не пришлось выбирать, работать или не работать.

Если бы у всех молодых матерей были такие возможности, многие из них, воспитывая маленьких детей, продолжали бы работать. К счастью, все больше топ-менеджеров начинают понимать, что организация труда молодых матерей по гибкому графику способна принести их компаниям реальную выгоду.

«Для мужской конкурентной модели характерны определенные черты, плохо согласующиеся с реалиями женской жизни», — пишет экономист, основатель и глава Центра жизненной и рабочей политики, автор книги «Уходя и возвращаясь. Как помочь талантливым женщинам на пути к профессиональному успеху» Сильвия-Энн Хьюлетт.

«Получается, что наличие непрерывного совокупного рабочего стажа — одно из обязательных условий успешности в любой профессиональной сфере, — продолжает она. — В большинстве руководств по успешному карьерному росту указывается, что наиболее активный период в профессиональной деятельности каждого человека приходится на четвертый десяток лет. В этом возрасте ты либо успеваешь, так сказать, поймать волну, либо не успеваешь. Второго шанса не дано».

В 2004 году, совместно с Кэролайн Бак Льюс из фирмы «Эрнст энд Янг» и Корнел Уэст из Принстонского Университета, Хьюлетт создала «Специальную комиссию по изучению скрытой утечки мозгов». Со временем к ним присоединились более тридцати ведущих американских компаний (включая «Майкрософт», «Америкэн Экспресс» и «Юнилевер»). Эти компании спонсируют деятельность многочисленных исследовательских групп и национальный проект, участие в котором приняли более 3-х тысяч высококвалифицированных работников — 2.500 женщин и 653 мужчины.

В средствах массовой информации постоянно рассказываются истории о женщинах, добровольно

«покидающих» работу, чтобы посвятить себя воспитанию детей. В процессе исследования Хьюлетт выяснила, что большинство женщин просто «выживают» с работы: 76 процентов вынужденных домохозяек заявили, что они с радостью работали бы по гибкому графику, если бы им предоставили такую возможность.

Хьюлетт и ее коллеги установили:

1. 93 процента женщин, оставивших работу, потому что у них родились дети, хотели бы вернуться, но удалось это лишь 74 процентам.

2. Из тех, кто сумел возобновить работу, только 40 процентов вернулись на полную ставку; 24 процента работают неполный рабочий день, а 9 процентов открыли собственный бизнес.

3. Средняя заработная плата женщин, не работавших более 2-х лет, снизилась на 18 процентов; у тех, кто занимался детьми в течение 3-х и более лет — на 37 процентов.

Некоторые крупные компании, осознав масштабы убытков, причиняемых растратой талантов, начали предпринимать определенные меры. Так, к примеру, компания «Эрнст энд Янг», создала гибкие графики, позволяющие ее сотрудникам снижать степень занятости до 60 процентов от полного рабочего дня. Рост числа высококвалифицированных женщин, которые, имея маленьких детей, продолжили работать на компанию, позволил топ-менеджменту ежегодно экономить по 10 миллионов долларов.

Около 75 процентов сотрудников «Би-Ти» (в прошлом — «Бритиш Телеком») трудятся по гибкому графику в соответствии с предложенной компанией инициативой под названием «Свободная работа». Эта инициатива появилась в 1999-м году, когда служащие компании должны были завершить осуществление намеченных задач к 1-му января 2000-го года.

Администрация «Би-Ти» разрешила членам одной из «команд» работать в удобное для них время. На условии, что они будут согласовывать друг с другом свои рабочие графики. В результате сотрудники данной группы брали меньше отгулов, трудились продуктивнее и за короткий срок справились с планом заданий раньше своих коллег в других группах.

Набирая персонал, все больше и больше компаний пользуются услугами агентств, специализирующихся на поддержании баланса между семьей и работой. Так, агентство «Материнский корпус» в Атланте, основанное выпускницей Гарвардского университета и дипломированным бухгалтером Эллисон О'Келли, располагает более чем шестью тысячами резюме бухгалтеров, юристов, профессионалов в сфере маркетинга и других специалистов и имеет шесть филиалов в разных городах США.

— Клиенту нужен, например, высококвалифицированный сотрудник, который может работать в офисе по 30 часов в неделю, — говорит О'Келли, мать двоих детей четырех и двух лет. — В наших списках значится отвечающая их требованиям служащая, но она согласна работать в офисе 24 часа в неделю, а остальные 6 отбывать дома. Мы предлагаем эту кандидатуру. И, если клиенту, в первую очередь, важна именно квалификация, он принимает ее условия. В отличие от многих агентств по найму, склонных создавать трудности людям, нуждающимся в гибком графике, мы входим в положение таких специалистов и отстаиваем их права...

Есть в Атланте и другое агентство, «Эйч-Ар ОпТИн», основанное Моникой Дерс. В 1999 году она оставила высокооплачиваемую работу в «Дженерал Электрик», чтобы проводить больше времени со своим годовалым малышом, и начала работать частным консультантом в нескольких компаниях. Со временем ее бизнес расширился. Теперь на нее работают 12 женщин, выполняющих свои задания в удобное для них время.

С течением времени клиенты начали обращаться к Монике с просьбой, чтобы она подыскала специалистов для выполнения других видов работ. И Дерс создала агентство по найму.

— Мы помогаем найти работу замечательным людям, которые по тем или иным причинам не в состоянии трудиться в жестком режиме, — объясняет Моника Дерс, — но обладают высоким уровнем профессиональных знаний и опытом.

Большинство ее подопечных — многодетные женщины в возрасте от 35 до 50 лет. Но есть среди них и мужчины, попавшие под сокращение кадров. Они либо работают в почасовом режиме, либо принимают участие в отдельных проектах.

Основная выгода, которую временные служащие приносят работодателям, по словам Дерс, заключается в том, что, выполняя свои обязанности, они превосходят ожидания работодателей.

— Их не нужно постоянно контролировать, и они приносят в работу такие идеи и качества, на которые клиент порой даже не рассчитывал, — заключает Дерс.

В 1995 году Лесли Спенсер Пайл, проживающая в Остине, основала сообщество «Работающих на дому мамочек», в состав которого вошли женщины, имеющие свой бизнес и осуществляющие руководство на дому, или те, кто только еще планирует открыть свое дело. Пайл создала новый сайт (HireMyMom.com), с помощью которого профессионалы, ищущие временную или почасовую работу, могут найти клиентов.

— На сегодняшний день ситуация заметно изменилась, — говорит Пайл. — Если несколько лет назад работодатели старались не нанимать профессионалов, работающих на дому, прежде всего, потому, что за ними невозможно присматривать, то теперь они увидели в этом определенные преимущества. Когда человек получает шанс выполнять обязанности, не отлучаясь из дома, его продуктивность значительно повышается. Он испытывает чувство благодарности за предоставленный ему гибкий график и усерднее трудится, чтобы оправдать оказанное ему доверие.

Тем временем плоды технологического прогресса стали

незаменимым подспорьем для женщин, которые не имеют возможности вернуться в офис, но нуждаются в заработке.

Жительница Висконсина, бывшая учительница химии Ким Коннер, мать троих детей в возрасте до пяти лет, ежегодно зарабатывает до 15 тысяч долларов, сотрудничая с центром обработки заказов клиентов «ЛайвОпс». Она работает приблизительно 20 часов в неделю, в основном — по ночам и выходным дням, когда ее муж дома и присматривает за детьми.

— После рождения первого ребенка я перешла на полставки, — рассказывает Ким, — но, забеременев вторым малышом, поняла, что дальше так продолжаться не может — все деньги, которые я зарабатывала, уходили бы на оплату приходящей няни.

По четвергам Коннер открывает сайт «ЛайвОпс», выбирает часы, когда ей удобно работать, и принимает звонки по поводу товаров, связанных с фитнесом, благотворительных групп, компаний, организующих банкеты, и т.д. Если один из ее детей заболевает, она может отменить свою смену за 30 минут до начала.

— Я зарабатываю в среднем от 12 до 15 долларов в час, и мне не приходится выходить из дома, — уточняет она. — При этом, мне не приходится беспокоиться о том, что надеть, как добраться до офиса, сколько бензина залить в бак. А самое главное — мне нравится эта работа.

Деньги, заработанные Ким Коннер, их семья откладывает на учебу детей.

Лаура Роули

*Экономический раздел портала yahoo
Перевод с английского*

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели!

Как часто мы не замечаем чудес, созданных Все-вышним для нас – это улыбка мамы, прекрасный цветок, радость общения с друзьями... Мы привыкли к тому, что нас окружает. Но есть вещи непостижимые и невероятные.

Устная Тора описывает удивительные объекты и явления, созданные Все-вышним в шестой день творения мира. Это расщелина, поглотившая Кораха, героя одной из предыдущих глав, колодец, который блуждал с евреями по пустыне, радуга, манн, жезл Моше и некоторые другие.

Но сегодня, когда мы читаем недельную главу Балак, нельзя не сказать еще об одном чуде... О каком, узнаете, когда прочитаете эту историю в стихах.

Кто умнее

Балак:

- Пойду евреев проклинать, а вдруг получится, как знать.

- Хотя Все-вышний запретил, но отказаться нету сил...

- Еще и денежки дают, ну как откажешься ты тут...

Ослица:

- Ну вот, садится на меня, и что мне делать остается.

- Везти его туда нельзя, а он от жадности трясется.

- Евреев хочет погубить, проклятья рассылая.

- Ну как его мне не пустить, ослица я простая.

- Все-вышний выход мне подскажет, и кто умнее жизнь покажет.

- Сверну с дороги прямо в поле, а лучше лягу полежу.

- Так, ничего не помогает, возьму и правду расскажу...

Билам:

- Ослица, видимо, упряма, как и положено ослам,

- Учить ее я буду палкой и разберусь во всем я сам.

Ослица:

- Зачем дерешься, обижаешь, ты лучше выслушай меня.

Билам:

- Так, дайте меч, ты надоела, и я сейчас убью тебя!

Ослица:

- А без меча убить не сможешь, на что надеешься тогда?

- Свои проклятья ты готовишь, ведь это просто ерунда.

- Подумай сам, ведь ты не сможешь словами весь народ убить.

- Ну что молчишь, хозяин добрый, ослу не можешь возразить?

А я, наверное, умнее, раз я смогла тебя смутить.

Билам:

- Нет, я упрямей во сто крат и не сверну с пути назад...

И пусть враги евреев знают, кто проклинает – пропадает.

Проклятие в благословенье превратится.

Умнее колдуна его ослица!

Итак, наверно Вы уже догадались, что еще одним чудом Все-вышнего был рот ослицы.

А какие еще чудесные вещи были созданы Все-вышним в шестой день творения?

Цюпа Гензель

